

各地多措并举提供资金、场地等全方位扶持——

# 助力创业 带动就业

本报记者 常碧罗 白光迪 邵玉姿

## 实现更高质量就业③

### 立足创业需求 丰富配套服务

今年上半年,蒋泽进开始创业,刚起步就遇到了难题。“有项目,却没钱干。”小蒋犯了难。

小蒋的创业公司刚开张,就接到了第一个大单——60多亩的钢结构厂房工程。虽说心里乐开了花,可是一查账面资金,眉头又皱了起来。“工人工资,租赁设备……桩桩件件都要花钱。”掰着指头算了算,少说也要先垫进去20万元。

“公司注册在重庆,但我的户口在四川资阳,能在重庆申请创业担保贷款吗?”小蒋有些疑虑。

正在犯愁,重庆高新区含谷镇社保所所长商红梅打来电话:“现在异地也能申请创业贷款。”撂下电话,小蒋就带着材料直奔社保所。

不到两周,30万元贷款就进了账。“如果没有这笔贷款,我又要四处借钱,时间一耽误,说不定项目就黄了。”想到这些,小蒋眼里满是笑意。

此前,重庆市人力资源和社会保障局发布通知,重庆创业担保贷款全面放开户籍限制,非重庆籍在渝创业人员也可以申请。为方便创业者申请担保贷款,重庆专门开发了线上申报系统,通过数据共享和大数据比对等方式,减少了8项申请资料。据了解,今年1—8月,重庆市已经发放创业担保贷款34.4亿元,直接扶持1.9万人创业,带动5.8万人就业。

除了放宽贷款政策,人社部门还带来了更多好消息:在含谷镇的“就创之家”,将免费为创业者提供工位和办公场地,小蒋心动了:“不仅有场地,还能给我们提供配套服务呢!”

受益的不只是小蒋。对重庆小红桔网络科技有限公司来说,万州汇杰创客工场为他们提供了支持。免费的办公场地、电脑设备、水、电、网络等费用也进行了减免,孵化基地还为他们提供了免费的人职培训,稳定了创业团队。

目前,重庆市充分发挥市级创业孵化基地(园区)作用,立足创业需求,丰富服务供给,在孵企业可享受房租减免、导师服务、融资对接等服务。目前,累计建成市级创业孵化基地102家,孵化企业1.6万户,带动就业14.4万人。

获得政策帮扶,邓永就的创业团队——

## 人数更多 干劲更足

本报记者 姜晓丹

走进位于广州琶洲400多平方米的新办公点,邓永就和团队开心不已,工作起来更有动力:“3年前,我们租了学校后面的一间旧民房办公,没想到现在就已经能搬进写字楼了!”

90后的邓永就,大学就开始创业。毕业后进入银行工作,但心里的创业梦仍然放不下。于是,在2018年初辞职,走上创业之路,经营一家校招联动网络自媒体公司,运营求职类微信公众号,在广州大学生群体里小有名气。

一开始创业团队只有6个人,随着运营得越来越好,团队增加到了10多人。2019年底,

### 核心阅读

近年来,为助力创业带动就业,各地出台多项举措精准发力:降低贷款门槛,解决初创企业资金难题;丰富服务供给,为创业者提供更多便利;举办创业大赛,激发大学生创业热情……随着政策的不断完善,创业带动就业效果明显。

### 举办创业大赛 出台优惠政策

师宇轩是一名今年刚毕业的大学生,经过多次就业尝试,最终加入苏州翰云科灵网络信息服务有限公司担任艺术总监。翰云科灵公司成立于2014年,是一家由苏州大学学生组建的创业团队。创业初期获评江苏省大学生优秀创业项目,累计获得人社部门创业扶持近百万元。公司不断发展壮大,现如今公司年营收能达到4000多万元。

“创业的时候,得到过许多政策支持,现在希望能够通过自己的公司为社会多提供一些就业岗位。”翰云科灵的创始人纪文翰摸着创业初期的照片感慨地说:“在今天的招聘中,公司参与了苏州人社部门组织的直播带岗活动。通过线上直播互动的形式,与毕业生进行互动问答,招聘了45位员工,其中90%以上为大专以上学历,5人为硕博研究生。”

“评委老师好,我叫王润臣,我的创业项目是‘大国小酱——中国裹酱炸鸡领导者’……”这是第四届“创响江苏”大学生创业大赛盐城赛区初赛的实时画面。这届创业大赛中,全省多地采用云端竞技的方式,评委通过线下查阅材料、综合提问,选手线上展示风采、交流互动,最终推选出优秀的选手和项目角逐第四届“创响江苏”大学生创业大赛。

除了创业大赛之外,江苏省还给予创业的高校毕业生一系列优惠政策,如可在创业地申请最高额度50万元的创业担保贷款;首次成功并带动就业的,可按规定享受一次性创业补贴、创业带动就业补贴和场地租金补贴等。

多措并举之下,江苏省创业带动就业取得良好成效。2020年以来,全省人社部门扶持大学生成功创业7.84万人,带动就业31.26万人,带动就业比达到1:4。

### 发展产业园区 帮扶初创企业

医疗床、学习椅、美容仪……走进河北保定蓝典极岸专业设计股份有限公司,琳琅满目的产品令人惊叹不已。“这些都是我们参与外观设计或结构设计的产品。”公司创始人翟继忠是个90后,说起产品背后的成就颇为自豪:“现在我们已经拥有4项国家发明专利,16项实用新型专利,11项软件著作权。”

从创业之初的单打独斗,到如今有了一支30余人的工业设计小团队。“蓝典的成长离不开科技园的培育和支持。”翟继忠说。2015年,刚成立1年的蓝典入驻于保定高新区的国家大学科技园豆芽创客空间。创业之初,公司缺资金、缺业务,发展一度困难。“科技园不仅为我提供了免费的办公场地和专业指导,还协助我对接了公司的第一笔工业设计订单。”翟继忠说,这坚定了他继续创业的决心。

“传达政策、对接服务,公司发展的每一步都有专人协助。”2016年,蓝典首次招聘,为了减轻初创企业的资金压力,科技园工作人员主动与翟继忠联系,协助他申请下来第一笔创业贷款。“15万元虽不多,但对于当时我们这样的初创企业却是一场及时雨。”翟继忠说,不仅如此,根据公司发展规模,园区还为他及时更换了新的办公场所。

“政策的支持、园区的服务给了我们继续扩大规模的底气。”翟继忠说,今年公司正式上线了工业设计服务平台,预计还将增加设计、运营等20余个新岗位。

加强园区建设,助力企业发展。“为了帮助初创型企业和科技型中小企业减轻前期成本,我们建立了‘众创空间—独立孵化空间—产业园区’的三级孵化发展模式。”保定市高新区管委会副主任孙婧介绍,高新区在每个园区都建立了企业孵化服务中心,为企业提供工商、税务、审批等服务,同时积极对接银行、投融资、人才等第三方服务机构,为企业发展提供全方位保障。据统计,今年1—8月,高新区新注册企业2419家,与去年同期相比增长77.5%;1—7月,高新区新增就业人数1.4万余人,其中科技型中小企业和专精特新企业新增就业人数超过1万人。

时跟进资料收集、贷前调查、报告撰写等各环节,工作精确到天、流程精确到点。在人社部门、高校的资格认证和业务审核下,仅1周的时间,邓永就申领到了30万元的创业担保贷款,加上合伙人贷款的30万元,一共有60万元。

“没想到,我们大学生初创企业也能获得银行贷款,而且还有贴息支持。现在资金充沛,我对公司发展更有信心了!”邓永就说。

今年6月,广州市出台规定,创业带动5人以上就业的个人借款人,担保贷款额度最高达到50万元。“去年贷的钱已经还了,今年政策出台,说有贴息贷款,我又申请了50万元。”邓永就的话语里充满了兴奋:“我们要将这笔钱用在刀刃上,带动团队越做越大,越做越好。”

看到宽敞明亮的新办公室和已经扩大到30多人的团队,邓永就感慨颇多:“这一路的发展离不开政策支持,让我们这样的创业团队在发展过程中降低了风险,能够携梦前行。”

## 走近国医大师③4



刘祖贻近照。 本报记者 王云娜摄

### 人物小传

刘祖贻,第二届国医大师。他待患者如至亲,处方廉价高效,想方设法减轻病人负担。他注重中医事业的传承,对弟子倾囊相授,毫无保留。

早上8点,湖南省中医药研究院附属医院,年过八旬的国医大师刘祖贻准时出诊。身着白大褂,戴上老花镜,望闻问切,有条不紊。

退休20多年,刘老至今没有离开临床一线。每周四上午坐诊,雷打不动。辨证用药颇费心神,有时候身体吃不消,他就休息一会,喝几口水、上个厕所,接着诊病。哪怕再累,他都会细心询问每位患者的情况,仔细斟酌开方,力求疗效良好。

### 出身中医世家 博采诸家之长

1937年,刘祖贻出生在湖南省安化县的一个中医世家。安化县地处雪峰山脉,这里植被丰富,出产黄精、杜仲等多种道地药材。刘祖贻祖上从清代开始行医,传承300余年。从小跟在父亲身边耳濡目染,刘祖贻对中医产生浓厚兴趣,8岁那年开始钻研岐黄之术。他从浅显易懂的“四小经典”入门,继而精研“四大经典”,学通中医医理。父亲出诊时,他边协助边观察。15岁起,他独立出诊,成为家族第九代传人。

1957年,刘祖贻考入湖南省中医进修学校。次年毕业后,来到湖南省中医药研究所工作,拜名中医为师,还经常与一起共事的名老中医切磋研讨,博采诸家之长。

早在上世纪70年代,刘祖贻发文章详述中医学与哲学的关系,认为中医理论蕴含着深厚的哲学内涵。掌握中医学中的哲学思想,才能更深入地理解中医学。

“《黄帝内经》中就包含了丰富的辩证法和系统论思想。哲学对中医发展影响深远,而中医学又极大丰富和发展了中国哲学。”刘祖贻认为,中医学的哲学基础是整体观,只有用整体论思维才能把握“天人合一”“形神合一”“体用合一”的精髓,建立起辩证论治特有的医学模式。

此外,刘祖贻创建了刘氏脑病辨治体系,编著的书籍《神经系统疾病的中医辨治》成为研究中医脑病学的力作。他重视脾胃,认为脾胃为后天之本、气血生化之源,形成了“杂病和中”的特色。他还是国内最早的中医免疫学研究者之一,指出了中药的免疫双向调节作用。

### 待患者如至亲 处方便宜高效

“大医精诚”,是刘祖贻的座右铭。多年来,他常怀仁心仁爱,既精勤不倦,又善待患者,无论身份,皆如至亲,见彼苦恼,若己有之。看病时,

专攻疑难杂症,用药不求名贵——

## 刘祖贻 善待患者如至亲

本报记者 王云娜

他总是想方设法减轻患者就医的负担,让他们用最少的钱,获得最好的疗效。

2010年夏天,一名10岁的小男孩前来看病。4年前,男孩的血小板急剧减少,一点小伤就血流不止。为了看病,家人带着他四处寻医问药,可病情一直没有好转。几年下来,这个本不富裕的家庭雪上加霜。

这种血症,也是疑难症,治疗较为棘手。治病的药方中,有一味药是名贵药材。考虑到男孩的家庭困难,刘老换成了另一种价格相对便宜的药材。7服药,一共47.8元。

“这么重的病,拖了这么久,几十块钱能解决问题吗?”男孩的父亲急了,他对刘祖贻说:“医生,你不要考虑我的困难,该用的药就用吧!”刘祖贻却答道:“药不在贵,有用就好。药效是一样的,放心吧!”

良药下肚,男孩的血小板提升了1/3。刘祖贻又接连开出两个处方,男孩服药后,血小板恢复正常水平。花钱不多,就看好了病,男孩的家人如释重负。

刘祖贻知病知药,对药物的脾性了如指掌,在功效相同的情况下,能用便宜药材就绝不使用名贵药材。因为药方价格便宜、效果显著,患者都爱找他看病。体恤一些病人特别困难,求医路远,挂号不易,刘祖贻还会自己出钱给他们寄药,或是免除挂号费。

“我生平最高兴的事,莫过于看到患者痊愈。”刘祖贻说,几十年来,患者的尊重激励着他,用更精湛的医术和高尚的医德回馈大家。

### 重视中医传承 坚持言传身教

趁着刘祖贻来医院坐诊,蒋军林抓住机会请教。蒋军林是湖南省中医药研究院附属医院的副主任医师,近日收治了一名瘫痪在床的皮肤病患者。患者已经70多岁,身体十分虚弱。因为说不了话,他没办法跟医生沟通。

蒋军林发现,按照自己的思路治疗一段时间后,现有的药方无法彻底断掉病根。“应该如何调整药方?”蒋军林请教刘老支招。

“中医用药之妙,在于剂量把握。病人底子不好,正气不足,既要健脾胃扶正气,又要想办法解热毒。目前看来,可能解毒的力量不够,应该在这方面加强用药的剂量。”刘老耐心地分析病情,指导蒋军林调整了药方。

2017年拜刘老为师以来,蒋军林每周四上午都会拿出时间,看刘老门诊,学辨治思维。临床上遇到的难题和疑惑,也在这时请刘老点拨。

“中医传承,主要靠人。如果能发掘培养更多中医人才,让中医事业更好地传承下去,必定能造福更多百姓,也有利于国家。”刘祖贻说。

拜刘祖贻为师,得满足三个条件:德行好、悟性高、韧性强。结合自身学习中医的经历,他要求弟子们学好国学。“文是基础,医是楼。”刘祖贻说,自己从5岁半开始读书启蒙,学习四书五经。幼时良好的国学基础,为他学习中医提供了许多便利,特别在研习理解中医经典上,国学基础尤为重要。

刘老一生笃信中医,他也要求弟子们树立中医文化自信:“必须多读书、多临床,两者并重才能真正理解中医的思维体系,拥有发自内心的自信。”

这些年,刘老的徒弟达到七八十人。让他感到欣慰的是,女儿刘芳自幼立志学中医,在高校系统地学习了中医理论知识。博士毕业后,刘芳成为湖南中医药大学的一名教授、博士生导师,每周也会在医院出门诊。

“凡习医者,不要多买田,不准开药铺。”这是刘氏祖训,代代相传。这短短的十几个字,刘祖贻对女儿和弟子们言传身教。他常说,行医之道即做人之道,不在于索取,而在于奉献。

“我还有使命,让中医被更多人了解,让中医的学术精华薪火相传、生生不息。”刘祖贻说。

本版责编:商 旻 徐 阳 孟繁哲



近年来,贵州省黔西市素朴镇依托丰富的自然资源,鼓励群众大力发展特色农产品种植业,助推乡村振兴。图为果农在素朴镇马路村种植基地搬运采收的橘子。 周川超摄(影像中国)

**党建研究** 中共中央组织部主管  
2021年第11期(总393期)  
11月1日出版  
编辑出版:党建研究杂志社 联系电话:010-58589904

**深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想**  
切实把党的政治建设贯彻到组织工作各方面全过程

**加强理论武装 推进国有企业高质量发展**  
学习党的百年宝贵经验 推动新时代组织工作高质量发展

**为开创多彩贵州新未来提供坚强组织保证**  
领导干部要自觉讲规矩守底线  
干事担事是干部的职责所在价值所在

**工作交流**  
聚天下英才而用之 全面建设国际科技创新中心和全球人才高地

**聚力关键核心技术攻关 加快打造科技创新主力军**  
中国科学院党组  
勇担航天强国使命 打造高水平创新团队和青年科技人才后备军  
中国航天科技集团有限公司党组  
充分发挥主体作用 全方位培养引进用好人才  
清华大学党委

**贯彻落实全国组织部长会议精神**  
新时代组织人事工作要坚定践行党的群众路线  
坚决扛起抓党建强党建第一责任  
充分挖掘红色教育资源 筑牢党员干部思想根基  
践行好干部标准 着力选对人用好人  
突出政治功能 提升组织力 落实立德树人根本任务  
北京科技大学党委

**理论研究**  
论中国新型政党制度的民主标识  
齐 惠

**基层党建**  
着力提升基层党组织组织力  
党建引领助力乡村振兴行稳致远  
中共湖北省委组织部  
党建引领基层社区治理高质量发展  
杨 畅 叶 妙  
党建强基提能 发展提质增效  
湖南省现代农业集团党委  
创新党建工作机制 推动国有企业做强做优  
李 毛